

“代表网友 体验这里的 便民服务”

省级文化特派员 直播推介当地美好生活

坐在草坪上听听音乐，喝杯咖啡；约上几个小伙伴以书友会；带上小孩感受DIY的乐趣……6月2日傍晚，北仑区大碇街道首个“碇上集”空间在岩河社区落成开放。

当天，首届“岩河里·美好生活集”与浙江广播电视集团民生休闲频道(浙江6频道)的“频道日”系列活动“撞了个满怀”。在省级文化特派员沈苏杭的直播镜头里，大碇居民家门口的幸福生活得到淋漓尽致的展现。网友通过1小时的直播分享，共同感受着属于这里的烟火气。



沈苏杭(右)在直播。

1 乡村里来了文化特派员

“大碇在社会治理方面有亮点、有做法。作为浙江省首批文化特派员之一，这次我把直播点位选在这里，也是希望借助媒体优势和资源，助力做好更广泛的传播。”沈苏杭是浙江广播电视集团民生休闲频道综艺发展部副主任，结对调研的是北仑区大碇街道周隘陈村。于5月14日驻村报到的他，不仅了解了该村的情况，还在街道工作人员带领下，了解了大碇辖区灵峰工业社区、九峰山片区等“明星”村社。

在此之前，沈苏杭从未来过北仑，他对北仑的印象大多来自这座城市对外的宏观宣传。因驻村结缘后，他发现这里不仅有“港通天下”的磅礴，也有“精雕细琢”的品质，周隘陈村正是一个缩影。在城乡深度融合、农业农村现代化的发展之路上，周隘陈村已逐渐成为一个有独特魅力且充满发展潜力的“城中村”。

“从周隘陈村辐射到整个街道，以点及面，我想我可以做点事。”他所说的“做点事”，对大碇来说，振奋人心。这名省级文化特派员充分发挥在文旅传播、文化建设等方面的经验，结合浙江广电集团和浙江6频道的传播优势，以文化之力助推大碇高质量发展。



活动现场的节目表演。

2 从幕后到台前的直播首秀

6月1日到6日，浙江6频道开启“频道日”系列活动，以“幸福生活造起来”为主题，每天“快闪”不同点位，以直播形式呈现百姓家门口的民生市集和幸福故事。其中，6月2日这场直播很特别，当天直播团队特地赶到大碇街道岩河社区，在这里点亮象征美好生活的“幸福路标”。

当天一早，沈苏杭带着频道组团队赶到现场，踩点位、敲细节、细化脚本……“对我来说，是一次很大的挑战。”沈苏杭说。

编导出身的沈苏杭一直以来“藏”在幕后，做好每场活动的策划、调度、统筹等安排。这一次，来到镜头前，还要进行长达1小时的

直播，他调侃道：“脑子里只想着话术，下一句应该说点什么。”

事实上，当直播信号成功推流到各大新媒体平台时，紧张化作了动力，他在与搭档主播——岩河社区党委书记陈红萍以及多位居民的交流中，一个个幸福故事“溢出屏幕”。

记者了解到，浙江6频道将在6月6日启动一场大联播，串联直播的几个点位里还会出现大碇元素：届时，沈苏杭结对的周隘陈村将亮相直播间，展示治村成果，包括村民的精神文化家园——周隘陈村文化礼堂、为村子引流网红咖啡馆、点亮岩河的景观步道等。

3 聚焦城乡融合共富场景

一品茶，五色瓜，四季花。暖暖的夕阳下，初夏的微风中，鲜花、手作、非遗、美食、音乐会、“碇彩农耕”鲜果、企业特色产品……在岩河社区“口袋公园”一一摆开。

直播为何要放在岩河社区？许多人问过沈苏杭，他的回答是“契合”。

这个“口袋公园”原本是社区门口的停车场和绿化区域，为了提高居民家门口的获得感，增强社区党群服务中心与居民之间的黏合度，经过前期的问需、改造，大碇街道首个“碇上集”在此落地。

据悉，“碇上集”是集共

富产品供销社、惠民服务集合站、先进思想引领站为一体的综合性便民惠农交互空间。这是大碇街道党群服务中心今年全新打造的外延阵地，通过街道层面一体化策划，联合“强村强社”公司实体化运作，街道致力于在大碇全域构建形成“碇上集”城乡融合共富场景矩阵。

而这个城乡融合共富场景矩阵的起步，就在岩河社区。如今，这里拥有了丰富的“邻里场景”：咖啡屋、市集、共富格子铺等便民惠民空间的一一呈现，为周边居民、职工提供了一个忙里偷闲的好去处。

4 传播这里的幸福故事

直播当天，岩河社区推出首届“岩河里·美好生活集”活动，作为一次对外的集中展示。走走停停间，沈苏杭看到了新空间开放后的新体验，以及藏在背后的共治共享的幸福故事。

直播中，他遇到了许多主理人。长者合唱团的阿姨们、岩语堂阅读社的大小朋友们带来精彩表演，睦邻织造社的成员们正展示着他们的手工作品……这些主理人都是辖区居民，他们将自己的兴趣爱好融入社群活动，也喝着更多志同道合的邻居一同参与。现场，“一起玩社群”的招募海报吸引着不少人扫码入群。

直播中，他还采访到了正用积分兑换现场消费券的居民。原来，社区有一个“荟彩岩河”的线上平台，居民平日可通过参与公益、邻里互助、建言献策等形式获取积分。这天，可兑换的礼品也在现场展示，有人兴冲冲地赶来兑换。

“整个直播过程中，我像是一名网友代表，代表广大网友来体验岩河社区的便民服务，体验落日微风的邻里场景，体验家门口民生市集的烟火气息。同时，我也像是一个社区工作人员，通过直播互动，把这里的一个个幸福故事传播出去，让更多人了解这里的幸福密码。”沈苏杭坦言，与大碇、与周隘陈村的缘分刚刚开始，未来他会从文化品牌打造、文化资源挖掘等多方面入手，在这里开展文化建设工作，以文惠民，以文兴业，以文润村。

记者 陈烨
通讯员 乐琪波 胡洲华